

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Teléfono
núm. 32.

Franqueo
concertado

Año XVI

Teruel Viernes 25 de Enero de 1918

Núm. 8203



Dr. José Teresa Bedera
Director y Cirujano

del Hospital Provincial
Consultas de once y media a una
3. Francisco, 5, 1.º Izda. — TERUEL

Juan Ant.º Muñoz Remón
— MÉBICO —

Iguales y visitas.
Plaza del Tremedal, 7, pral.

Consejos en Palacio

A las diez y media de la mañana, acudieron a Palacio los ministros para celebrar el acostumbrado Consejo con el Rey.

Terminó este Consejo al mediodía, pero los ministros no salieron del Regio Alózar hasta después de las dos y media.

Facilitó el marqués de Alhucemas la siguiente referencia:

—El Consejo con el Rey no ofrece nada de particular, siendo como siempre mi discurso un resumen de lo más importante de la semana.

Después, como anuncié a ustedes, nos hemos reunido en Consejo, y yo comencé anunciando a los ministros la rectificación que iba a hacer ante ustedes, como así la hago, de algo que se ha dicho en la prensa, y que no es exactamente reflejo de manifestaciones mías, y esta rectificación es que, cuando días pasados me preguntaron en el ministerio de Estado los periodistas si habían sido destituidos los gobernadores de Málaga y Alicante, lo que yo declaré fué que no se trataba de destituciones sino de dimisiones de ambas autoridades, y que de ello nos ocupáramos en Consejo. En efecto, es absolutamente exacto que el gobernador de Alicante presentó la dimisión de su cargo, y que el de Málaga, a raíz de los sucesos, puso su cargo a disposición del Gobierno.

Y el Gobierno, que, por encontrarnos en periodo electoral, desea no proceder con precipitación y si con benevolencia que no acusa debilidad sino aspiración de no extremar precisamente en periodo electoral los resortes de Gobierno, para que no se crea que se trata de inquirir electoralmente, ha convenido en que el gobernador de Alicante venga a Madrid para oír lo que estime conveniente manifestar dentro de lo corrido en aquella capital, y después de ello resolverá el Gobierno definitivamente lo que más convenga.

El mayor tiempo de este Consejo lo hemos dedicado al examen de las medidas que han de adoptarse para garantizar la pureza del sufragio. Sobre ello se había encargado al ministro de Gracia y Justicia una penencia, en cuyo examen y discusión nos hemos ocupado; mas no siendo posible terminar ahora el estudio de materia tan delicada y compleja, hemos acordado suspender este Consejo para reanudarle a las diez de esta noche.

El ministro de Fomento—añadió el presidente—marchará esta misma tarde a Asturias, Santander y Bilbao, para estudiar por sí mismo la cuestión minera y siderúrgica, a fin de poder a su regreso proponer las medidas más convenientes y eficaces sobre tales asuntos y necesidades de actualidad.

En virtud del desarrollo extraordinario que se va a dar al seguro de guerra,

necesitamos que el marqués de Pilares, cuyas dotes de inteligencia, laboriosidad y competencia excepcional se hacen insubstituíbles, venga de nuevo a ponerse al frente del organismo para ello creado; y para substituir al Sr. Aunón en el gobierno civil de Barcelona hemos nombrado al Sr. González Rotvos, el cual se propone salir en seguida para aquella capital, donde, según los últimos telegramas recibidos, continúan los motines y otras desórdenes, que el Gobierno está decidido a que terminen.

DE MADRID

No pueden dar programa

No recordamos bien, y ello nos basta para hacer afirmaciones concretas, si los señores que forman el ministerio ofrecieron o no disolver las Cortes y convocar las nuevas con un programa. Que no lo han hecho es evidente, tan evidente como que, de haberlo intentado, solo hubieran podido ponerse de acuerdo en un programa negativo. Quien lo dude no tiene sino examinar lo que es, lo que significa y, aun lo que aspira cada uno de los elementos componentes del gobierno.

D. Manuel García Prieto ¿no se llama y sigue llamándose jefe del partido liberal democrático? ¿No siguen con él la excepción hecha de Alba y de los seguidores de éste, todos los exministros y exdiputados que proclamaron su jefatura? ¿Ha pensado él ni un solo instante en licenciar a sus correligionarios y en disolver su partido? Evidentemente es que no: luego el señor marqués de Alhucemas, no puede ir ni quedará ir a donde va derechamente Cambó. Es un elemento que puede conservar lo que el leader de la Liga se propone disolver.

¿Y el Sr. La Cierva? El Sr. La Cierva ha dicho siempre que era lo que había venido siendo desde que obtuvo cargo por elección popular, un conservador y que no ayudaba a unos conservadores contra otros, ni se situaba al lado de unos y enfrente de otros conservadores, sino que estaba con unos y con otros para la unión y contra los otros y los unos para evitar la discordia. Luego el Sr. La Cierva tampoco irá ni quedará que vayan las cosas a donde desea llevarlas Cambó, porque si éste quiere que el partido conservador se anule, el Sr. La Cierva quiere que se unifique y se fortalezca.

Los demás ministros se mueven en la órbita de los nombrados o en la trazada por el Sr. Cambó, de consiguiente no puede existir, en lo fundamental, un criterio común, ni sabe que pueda formular un programa afirmativo.

¿Y negativo? ¡Ah! este ya es otra cosa, y el criterio negativo existe y para realizarlo se hallan en el Gobierno. Y ¿cuál criterio es ese? El de anularse, el de negarse, el de, al menos, transformarse, en cuanto haya Cortes. Un Gobierno que sabe que tiene sus días contados, un Gobierno convencido de que carece de mañana, ¿cómo va a dar un programa?

Los que se le piden, le piden un absurdo y un imposible. ¿Que el programa vendrá luego en forma de mensaje de la corona? El mensaje, esta vez, no será una bandera, y si una mortaja, porque entonces no se tratará ya de negociación, sino de afirmaciones, y al hacerlas y mantenerlas chocarán las que ideal y sentimentalmente están separados por profundas abismos.

TRASLADO

El comercio y almacén de muebles de VICENTE HERRERO, han sido trasladados a la fábrica sita en la carretera de Villastar, donde encontrarán sus favorecedores cuantos muebles deseen, en todas clases y estilos.

Próxima exposición de dormitorios, comedores, escritorios etc.

Para avisos y encargos en el comercio de harinas de ISIDRO SALVADOR.—TOZAL, NUM. 10.]

Gran Centro de Contrataciones

del Servicio militar en Africa
CASA FUNDADA EL AÑO 1890

Director: DON RAMON BOIXAREU CLAVEROL
— Palma 69 2.º MADRID —

Contratas antes y después del sorteo por Zonas y antes del sorteo por Aynamientos, a precios reducidos.

Representante en la provincia

Señor CANO TRILO, Murallas 5-1.º, Teruel

Será en tal sazón cuando se ensayen los gabinetes parlamentarios y como en ellos las representaciones estarán en razón directa del número—y de la calidad que a veces vale más que el número,— surgirán los núcleos de los partidos nuevos, que, en fin de cuentas y salvo las apariencias renovadoras, serán los mismos viejos.

Pengo al tiempo por testigo para que me dé o me quite, en su día, la razón.

MIGUEL PEÑAFLO.

(De nuestro servicio especial)

DESDE VIENA

Reivindicaciones obreras. Huelga en perspectiva. Aspiraciones pacifistas.

Se ha iniciado una intensa agitación obrera, principalmente en protesta por la enorme carestía de la vida y es seguro que se resolverá en breve con una huelga general.

De hecho está ésta anunciada y, aunque el Gobierno hace toda clase de esfuerzos para conjurar la tremenda dificultad que le amenaza, se cree que le será imposible vencer la firme resolución de los jefes socialistas. Estos han presentado una larga lista de conclusiones que afectan a los servicios de aprovisionamientos, señalando multitud de deficiencias que dan por resultado que las dificultades de la vida crezcan de un modo verdaderamente intolerable.

En verdad el Gobierno es menos culpable de lo que pretenden los socialistas y es lo más probable que colocados éstos en los puestos ministeriales no lograrían mejorar mucho una situación que nace ante todo de los trastornos y deficiencias de la producción, inevitables e incurreribles y que naturalmente deben irse acentuando conforme la guerra se prolongue.

Pero los obreros no consideran más que el hecho de sus sufrimientos, y pretenden que muchos de los males que se padecen son debidos a la debilidad de la política gubernamental en materia de tasas y de incautaciones.

En el fondo lo que se plantea con estas agitaciones es la cuestión de la paz que se desea ardientemente, bien que los jefes socialistas no quieran aparecer como inspiradores de la voluntad de las demás clases del país.

Los elementos directores de Austria marchan de acuerdo con los de Alema-

nia; por lo menos nada autoriza a pensar otra cosa; pero las fuerzas populares juzgan de otra manera que el Gobierno la marcha de las negociaciones de Bret-Litovks.

Hombres de tanto prestigio y autoridad como Adler, Silenhogen y Tenker han tenido palabras poco cariñosas para el canciller alemán, conde de Hertling por su actitud sumisa ante las pretensiones de los pangermanistas que contradicen el programa de paz, de conciliación votado por el mismo Reichstag hace pronto un año.

Es preciso—ha dicho uno de ellos—llegar sin tardanza a una paz honrosa para todos, una paz basada en el principio de libertad de todos los pueblos para disponer de sus destinos, y de la que saiga la institución de tribunales de arbitraje.

La idea de continuar combatiendo para que la provincias bálticas sean alemanas o para que la Polonia sea repartida entre Alemania y Austria no tiene la más pequeña simpatía entre las masas obreras austriacas. Pero como ha dicho recientemente Adler, la misma burguesía austriaca no tiene ninguna razón para consentir con buen ánimo en la prolongación de la guerra, a fin de que Riga sea conquistada o que las provincias bálticas sean incorporadas a Prusia.

Esta es la verdad, y es tal vez lo que dá más grave significación y alcance a la gran huelga anunciada. La situación para las clases directoras puede llegar a ser muy difícil, tanto más cuanto que los intereses austriacos podrían sufrir profundamente si se desajustasen demasiado los vínculos con Alemania. Una paz prematura mejoraría la situación interior, pero lo que no se sabe es a costa de qué sacrificios.

ZERKOE.

Viena, Enero de 1918.

Las finanzas y la guerra

Francos, libras y marcos se han mantenido firmes con tendencia al alza durante la última semana del casi intermedio bélico.

Los francos han subido de 71.70 a 72.60, sin que se encuentre más explicación razonable del fenómeno que el tratado del comercio con España.

Las libras pasaron de 19.55 a 19.66.

Los marcos de 93 a 93 y 1/2.

Según cifras de Diciembre último, los créditos de los Estados Unidos a las

naciones europeas beligerantes sumaban 1.860 millones de dólares para Inglaterra, 975 para Francia (unos 6.000 millones de francos al cambio actual), 500 millones de dólares para Italia, 325 para Rusia, 58 para Bélgica y 4 para Serbia. Esto da un total de 3.700 y tantos millones.

Pero, según leemos en la prensa financiera americana, el total general en Enero actual se eleva a 4.236 millones de dólares, lo que supone una elevación no despreciable en los principales sumandos.

Es interesante comparar la situación de los Bancos de Estado de los principales beligerantes del continente con el de España.

Banco de Berlín (22 de Diciembre de 1917); oro en caja 2.404 millones de marcos; circulación en billetes 11.026 millones.

La garantía del encaje metálico resulta así de un 21.8 por 100.

Banco de Francia (3 Enero 1918); oro en caja en Francia, con garantía del billete, 3.318 millones de francos; circulación en billetes 22.789 millones. Garantía efectiva el 14.5 por 100.

En algunas gacetas financieras hemos leído cifras alrededor de 5.000 millones como encaje metálico del Banco de Francia. Pero, leyendo directamente los balances oficiales que este Banco publica se deshace la confusión, pues los dos mil millones de diferencia (2.037 exactamente en la fecha indicada) son de oro en el extranjero, afecto al pago de empréstitos, créditos y demás obligaciones.

Banco de Italia: oro 834 millones de liras; billetes en circulación 5.986 millones; garantía 14 por 100.

Banco de Rusia: oro 1.295 millones de rublos; billetes 17.859. garantía el 7 1/2 por 100.

Banco de España (12 Enero 1918): oro 1.965 millones de pesetas en España, que con 89 millones en el extranjero, no afectos a obligaciones, suman 2.054 millones; billetes en circulación 2.819 millones. Resulta, pues, la garantía de nuestro encaje metálico del 72 por 100.

El primer deber del patriotismo español aparece así ser la conservación de esta superioridad financiera relativa que las circunstancias nos han traído, y que tan claramente se acusa en los cambios y en la situación bancaria, impidiendo que nuestra economía se contagie de las enfermedades de la ajena.

En este punto los tratados de comercio (para tomar un ejemplo de viva actualidad) pueden influir favorable o desfavorablemente. De aquí, el que la opinión sea contraria a que tan delicados problemas se traten en secreto.

DE AGRICULTURA

EL CULTIVO DE AZAFRAN

La producción media anual de azafrán, según los datos oficiales del ministerio de Fomento, es de 12.853.525 pesetas.

Hay dedicadas 11.947 hectáreas a este cultivo en las siguientes provincias, enumeradas por el orden de su importancia en cuanto a la extensión: Teruel, Ciudad Real, Caenca, Toledo, Albacete, Valencia, Guadalajara y Murcia.

Una gran parte del producto se desti-

